

# 扬帆满舵 向海图强

## ——宁波海关全力助推宁波舟山港世界一流强港建设

方勇 徐炎钰 王磊

浙江是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地,习近平总书记浙江留下了“两山”理论、“地气理论”等宝贵精神财富。宁波海关在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,深入学习“八八战略”,厚植浙江在主题教育中走前列作示范的鲜明特色,持续掀起见之于学、见之于行的热潮,以助推世界一流强港建设的成果检验主题教育的成效。

海风习习,汽笛声声。初夏的宁波舟山港穿山港区,集卡车往返穿梭,集装箱升降腾挪,全球商品在这里交汇流转,一派火热景象。数据显示,今年前5个月,宁波舟山港完成货物吞吐量5.42亿吨,同比增长5.92%,完成集装箱吞吐量1515万标箱,同比增长1.13%。

2020年3月29日,在统筹推进疫情防控和经济社会发展的关键时刻,习近平总书记浙江考察的第一站就到了这里。彼时,疫情对港口集装箱业务冲击巨大,站在穿山港区行政办公楼12层平台上,总书记凭栏远眺,俯瞰港区全貌,提出宁波舟山港是“硬核”力量,要坚持一流标准,把港口建设好、管理好,努力打造世界一流强港,强调要确保“出口货物出得去、进口货物进得来”。

天地转,光阴迫,东风又暖江南岸。昼夜吞吐不息的宁波舟山港,不负期许、蓄力奋发,如今有了令人欣喜的变化。“主题教育开展以来,我们始终牢记习近平总书记的‘硬核’嘱托,着重突出以学铸魂、以学促干,把

“重实践、建新功”融入主题教育全过程,坚持以高标准安全保障高水平开放,在智慧海关建设中紧盯不放、加快步子、走在前列,充分发扬基层首创精神,助推世界一流强港建设。”宁波海关所属北仑海关驻穿山办事处主任钟国说。

穿山港区作为全球第二大“千万级”单体集装箱码头,是目前世界超大型集装箱船靠泊最为频繁的码头之一。如何实现智慧赋能、守好国门,全力保障口岸产业链供应链安全稳定,是宁波海关必须直面的课题。凭借优良的水深条件和优质的海关监管服务,东方大港持续“圈粉”,已成为全球最大船的“网红打卡地”。

就在4月初,最大港再度“牵手”最大船。新晋全球最大的集装箱船“地中海伊琳娜”(MSCIRINA)号首靠穿山港区,其最大堆箱层数可达25层,相当于22层楼的高度,再次刷新了挂靠宁波舟山港超大型船舶的历史纪录,是当之无愧的“带货王”。

码头上,数台桥吊伸出巨臂,以最饱满的热情迎接“最大船”的港口首靠;不远处,宁波海关关员早已待命,为保障巨轮顺利停靠,在船舶抵港前,他们提前与船舶代理企业沟通,及时了解船员健康状况、航行计划等信息,在船舶靠泊后,第一时间开展登临检查和卫生监督,做好医学巡查、食品安全检查、医学媒介检查及健康宣教,提醒船方做好高发传染病防治宣传工作,确保该轮靠港期间卫生安全。

与此同时,借助海关“智慧物流”应用,对

船舶及集装箱申报、船用物料装卸添加等业务实行无纸化办理,为船舶启航打开了一条“绿色通道”。其后,装载上4000余个标箱智能家电、太阳能设备等“中国制造”的“地中海伊琳娜”号顺利起航,远赴重洋前往巴塞罗那、巴厘西等欧洲城市。

广角换成长焦,看到的又是一流效率背后的精准监管。宁波海关始终坚持数字赋能,将“智慧海关”与“智慧港口”联动对接,充分发挥智能审图等科技支撑作用,将顺势监管嵌入口岸物流,实现了码头作业信息和海关监管放行信息的高效对接。作为全国物流畅通重要平台和支点,2022年宁波舟山港年货物吞吐量连续14年位居全球第一,集装箱吞吐量继续位列全球第三,正以现代化东方大港的姿态面向全球,深航大洋。

得天独厚的港口优势,正驱动宁波加速驶上新能源汽车产业新赛道,剑指万亿级“新能源汽车之城”,然而传统滚装船出运模式运力不足,集装箱装运专用场地较少等难题,让蓄势待发的甬企发起了愁。宁波海关把集中攻坚办实事、破难题作为主题教育的重要“战场”,依托“企业问题直报点”,整合形成企业需海关支持的通关、减免税、原产地、出境加工、技术性贸易措施支持等6项事项清单,探索实行新能源车出口“提前申报—货到放行—抵港直装”通关流程模式,积极对接企业进口新能源车大型成套设备、大型模具的需求,帮扶企业顺利进口投产运营,跟进解决“急难愁盼”。

“宁波海关的每一条措施都非常有针对

性,有力解决了我们在出口过程中的难点堵点,也为宁波口岸扩大国产新能源车出口提供了强有力的保障。”浙江中大元通国际贸易有限公司负责人周振东表示。据统计,今年前5个月,宁波口岸出口新能源汽车30989辆、货值44.3亿元,同比分别增长152.4%和162.5%。

海定则波宁。宁波口岸作为我国重要的进口危险品集散枢纽之一,如何在确保安全的前提下实现货物快进快出、优进优出,考验宁波海关的监管能力。影响危化品安全快速流转的掣肘到底是什么?该关危化品监管战线始终忙碌着,率先开展“课题+问题”调查研究,深入一线、深入企业问计问需,用最鲜活的案例数据有力支撑业务改革创新,积极参与海关总署首批“揭榜挂帅”科研攻关项目,开展进出口危化品现场快速甄别数据库研究,克服周期短、难度大等困难,开发“管用、实用、好用”的数据7万余条。同时,着力推进安全生产风险专项整治,根据产品属性和包装类型设定检验作业环节和比例,让守法者便利通畅,让违法者寸步难行。

浩瀚东海,万顷碧波,风帆正扬,征程未已。下一步,宁波海关将深切感悟思想伟力,砥砺初心使命,以澎湃的激情、昂扬的斗志激荡发展热潮,推动主题教育知行合一有成效,将焕发出来的学习、工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力,奋力推进习近平新时代中国特色社会主义思想在东方大港扎实实践。

# 云南省口岸经济发展动力强劲

据云南日报讯 眼下,随着东南亚水果大量上市,一列列满载泰国榴莲、山竹等特色产品的货运列车正通过云南省口岸入境,发往昆明、成都、广州等各大城市。

在智慧化、数字化的助力下,磨憨公路口岸货运车辆通关时间从10分钟缩减至4分钟以内,河口公路口岸从30分钟缩减至10分钟以内,极大提升了通关效率,有效缓解了多年来农产品进口集中通关导致的季节性拥堵问题。

云南地处中国与东南亚、南亚三大区域接合部,与缅甸、老挝、越南接壤,有27个口岸、5类开放型园区,具有发展口岸经济得天独厚的优势。云南省紧抓国家支持加快建设面向南亚东南亚辐射中心的重大机遇,加快口岸建设步伐,着力做大做强口岸经济。今年以来,口岸经济焕发出蓬勃生机,成为云南省经济新增长点。1至5月,全省口岸进出口货运量1873万吨,同比增长52.6%;货值达923.1亿元,同比增长25.7%。

随着云南省沿边州(市)营商环境的持续优化,口岸通道作用持续显现,越来越多的省内外企业通过云南省口岸开展贸易,沿边地区外贸迅速升温。1至5月,云南省8个沿边州(市)进出口额453.4亿元,同比增长45.1%,占云南省同期进出口总值的44.1%;文山、怒江、保山、大理、昭通5州(市)进出口总额实现高速增长,分别增长445.6%、370.6%、349%、159.3%、144.2%;临沧市进出口总额19.4亿元,同比增长16.3%;红河哈尼族彝族自治州实现进出口总额102.7亿元,增长93.5%,河口口岸累计出入境人员和进出口货物量均突破百万;西双版纳傣族自治州实现进出口总额74.4亿元,增长19.3%,磨憨铁路口岸进出口值连续10个月超越凭祥口岸,成为我国对东盟第一大铁路口岸。

立足独特区位优势,云南省用好边民互市、边境贸易等平台,聚焦产业兴边富民,培育特色优势产业,促进边境地区经济社会发展和边民增收。1至5月,云南省边境贸易进出口额达208.7亿元,同比增长102.7%,占同期进出口总值的20.3%,其中边民互市贸易连续10个月保持两位数以上增长。

云南省持续完善中国(云南)国际贸易“单一窗口”功能,不断优化口岸通关能力,部署了18项服务、112个系统功能。截至6月,服务功能基本覆盖全省所有口岸及贸易需求,实现全天候24小时业务办理。河口、磨憨口岸建立农副产品快速通关“绿色通道”,采取即到、即检、即放的快速通关放行模式,提高通关效率。推进“提前申报”“两步申报”改革,推广应用“运抵直通”“多合一”“场场联动”等通关模式,进一步压缩了进出口货物整体通关时间。



# 粤港澳大湾区首列“中吉乌”公铁联运国际班列发车



据中国海关总署网电 近日,一列满载着家用电器、灯具、小家具等粤港澳大湾区名优特色产品的中欧班列从广州国际港驶出,标志着从粤港澳大湾区始发的“中吉乌”公铁联运国际班列正式开通运营。

该班列全程采用集装箱“铁路—公路”的多式联运方式,以铁路运输方式运抵新疆喀什后,转公路由伊尔克什坦口岸出境,经吉尔吉斯斯坦最终抵达乌兹别克斯坦塔什干,预计全程用时16天。相较传统经霍尔果斯口岸路线可节约5天在途时间,将为粤港澳大湾区与中亚地区之间的商贸往来提供更加高效快捷的物流通道。

为确保首列“中吉乌”公铁联运国

际班列顺利发运,广州海关积极落实海关总署优化营商环境16条措施,主动对接外贸企业需求,加强与口岸海关沟通,设置出口货物查验“绿色通道”,就货物申报等海关业务提供24小时专线支持,助力大湾区中欧班列高质量发展。

今年是“一带一路”倡议提出10周年,中亚地区是“一带一路”的首倡之地。近年来,我国与中亚五国均签署了共建“一带一路”合作文件,共同打造中国—中亚命运共同体,持续深化务实经贸合作,经贸往来日益密切。

“此次,‘大湾区—中吉乌’公铁联运班列的开行,将助力大湾区企业进一步拓展中亚等地区市场,为国内名

优特色产品出口再添稳定新通道。”广州海关所属广州车站海关监管科副科长康淇表示,为助推中欧班列发展迈上新台阶,更好服务“一带一路”建设,广州海关大力支持中欧班列拓展跨境电商出口、冷链货物出口等新业务,“一列一策”保障新能源汽车、家电等特色产品出口,支持回程班列搭载化肥、纸浆、塑胶粒等优势产品扩大进口,加强与中欧班列沿线国家贸易往来。

今年以来,广州海关关区中欧班列呈现高速发展态势。今年1月至6月,累计开行进出口中欧班列308列,运送货物2.89万标箱,同比分别增长131.58%、130.39%。

# 老区糖果“甜蜜出击”海外市场

胡越

据中国国门时报 近日,走进一启高质(六安)食品科技有限公司,浓浓的糖果香甜味扑鼻而来,干净而整洁的生产车间内,100多名工人正在各自工位上紧张忙碌着。经过溶糖、浓缩、调配、成型、干燥、脱粉、检测等20多道工序后,80多种口味独特、造型各异的凝胶糖果完美呈现出来。

一启高质(六安)食品科技有限公司作为六安首家出口糖果的特色食品企业,目前,该公司的外贸订单处于饱和状态。“我们公司生产各种类型的凝胶糖果,产品出口美国、英国、韩国、加拿大、墨西哥等10多个国家,深受海外市场的欢迎。”该

公司品质研发部经理吴海说,“这两天,我们还得向外发一个24吨重的货柜。”

凝胶糖果,也就是我们日常所见的橡皮软糖。小糖果要想成就大产业,闯荡海外市场,把好质量安全关尤为重要。“目前各国对食品添加剂的相关规定要求日趋严格,如果稍不注意就会造成合同纠纷或退货情况,好在有海关工作人员的悉心指导把关,确保我们产品批批保质交到客户手中。”该公司关务经理陈媛信心满满地说。

“一直以来,我们主动走进企业,靠前服务,现场指导企业建立食品安

全卫生控制体系,从严控制食品添加剂、重金属、微生物等项目的风险点,并实施重点监测和出口前抽检,确保出口的糖果产品百分百安全。”合肥海关所属六安海关查验科科长谢天乐介绍。

小糖果“香甜”海外,这只是革命老区外贸进出口火爆的一个生动缩影。下一步,六安海关将继续密切关注收集国外技术性贸易措施发布情况,指导企业及时研究应对措施,帮助企业吃透市场准入条件,为本土特色产品顺利出口保驾护航。据统计,今年前5个月,六安共出口糖果86批次,总货值达1202.5万元,同比增长39.45%。

据经济日报讯 “在RCEP协定下,一方面要通过数字化提高RCEP成员国贸易便利化水平,另一方面要抓住数字服务贸易、跨境电商等新业态的发展机遇,对传统贸易进行数字化改造,从而提升竞争力。”2023年RCEP经贸合作高层论坛近日在青岛举办,环球慧思(北京)数据技术有限公司董事长邵宏华认为,企业应利用贸易数字化工具加快转型。

RCEP自去年年初实施以来,成员国贸易往来更加密切,区域内贸易成为拉动贸易增长的关键力量。中国同RCEP成员国之间经济贸易联系也更加紧密,2022年中国与RCEP其他成员进出口总额达12.95万亿元,比上年增长7.5%,占中国外贸进出口总额的30.8%。今年前5月,中国与RCEP其他成员进出口总额达5.11万亿元,同比增长4.5%。

与会者普遍认为,RCEP协定不仅是经济合作框架,更是推动全球数字经济和绿色经济发展的重要力量。菲律宾驻华大使馆商务参赞洪福盛向全球投资者发出邀请,他表示,菲律宾电子商务发展空间很大,预计2025年菲律宾电子商务市场规模将达280亿美元,“呼吁大家来菲律宾投资,帮助菲律宾完成数字经济升级”。

北京快手科技有限公司副总裁刘震表示,公司非常重视RCEP市场。“在考察海外市场过程中,人口规模、年轻人占比、文化包容性、基础设施建设等,是我们选择的重要标准,RCEP国家市场潜力巨大,目前我们在印尼月活跃用户数超4300万。”他建议政府部门、商协会、组织机构、企业之间加强协作,提升中国企业出海大环境。

不少地区正抢抓RCEP机遇,推动外贸促稳提质。以青岛市市北区为例,在率先建设RCEP经贸合作示范区试验基地的基础上,开启全面创建RCEP山东经贸合作示范区新征程,创建RCEP山东企业服务中心、签发全国首份RCEP原产地证书、成立全国首个省级原产地签证技术联盟……去年市北区对RCEP国家进出口113.4亿元,占全区进出口总额的30%,成为当地外贸发展的新增长极。

RCEP也为绿色经济发展带来新机遇。上海天永智能装备股份有限公司从事新能源制造,其执行总裁郭阳认为,“在RCEP成员国中,澳大利亚、印尼、菲律宾有着丰富的锂矿和镍矿资源,不少国家开始发展新能源产业,我们将借助RCEP,充分调动国内外资源,将业务延伸至锂矿开采、提取、光伏储能、电池回收等领域,深度参与新能源产业链各环节”。

# 前5月我国服务贸易增长10.2%

## 旅行服务进出口增长最快

据中国国门时报 商务部新闻发言人束珏婷近日表示,前5个月,我国服务贸易总体保持增长态势。旅行服务进出口总额5525.4亿元,同比增长67%,是增长最快的服务贸易领域。

数据显示,今年前5个月,我国服务进出口总额为26055.4亿元,同比增长10.2%。其中出口10982.2亿元,下降4.7%;进口15073.2亿元,增长24.2%;服务贸易逆差4091亿元。

与此同时,知识密集型服务贸易占比提升。前5个月,知识密集型服务进出口11227.8亿元,同比增长13.6%,占服务进出口总额的比重达43.1%,较上年同期提升了1.3个百分点。其中,知识密集型服务出口6565.9亿元,增长17.2%,知识密集型服务进口4661.9亿元,增长8.8%。

### 瑞丽边检站

# 上半年出入境客货“两旺”均破百万

据中新网 记者近日从瑞丽出入境边防检查站获悉,该边检站下辖的中缅边境各口岸及通道今年上半年出入境数据展露客货“两旺”态势。截至6月30日,累计出入境旅客114.7万人次,车辆26.5万辆次、货物120余万吨,为服务中缅经贸发展交出亮眼成绩单。

瑞丽口岸是中国西南地区最早开放、对缅贸易额最高、货物吞吐量最大的陆路口岸,在中缅经贸中发挥着重要的桥梁和纽带作用。

今年以来,中缅经济复苏,双边人员贸易往来不断深入。截至6月30日,瑞丽边检站下辖的各口岸及通道今年上半年累计出入境旅客114.7万人次、车辆26.5万辆次、货物120余万吨。其中,瑞丽口岸出入境旅客高达105.6万人次、车辆20.7万辆次。

2023年以来,针对出入境旅客不断攀升、货物通关量不断增长态势,瑞丽边检站加强流量分析研判,规范查验流程,创新优化服务举措。启用“一带一路”专用通道,主动为老、幼、病、残、孕等人群提供暖心服务,开通“生命救助”等绿色通道30余次。同时,该站加大台外引导和监管警力投入,全力保障口岸通关安全有序。



近日,江苏连云港集装箱码头,货轮正在进行集装箱装卸作业。今年上半年,连云港港累计完成货物吞吐量1.49亿吨,同比增长11.7%,其中集装箱完成284.36万标箱,同比增长15.4%,以“双飘红”成绩收获“双过半”。 耿玉和 摄(摘自《经济日报》)